

加拿大皇后大學執行校園語言監督計畫

駐外單位：駐加拿大代表處文化組

參考資料來源：2009年2月12日，環球郵報/The Globe and Mail

為糾正學生於校內使用具攻擊性不當言語，加拿大安大略省皇后大學（Queen's U）實施了一項受爭議的計畫。

這項實驗計畫為聘用6名學生，在聽見大學部學生使用毀謗種族性語言或發表討厭同性戀評論及為校園言語自由引發激烈辯論時，出面干預。透過學校延伸的校友網路，有關語言監督員的消息被散發出去，成為全國頭版重要新聞。

2月11日，負責調查該計畫的三人小組向校方提出應終止該計畫且立即採取行動的建議。

小組的報告針對於該計畫被引介進入校園的方式及執行提出批評。雖然小組成員表示，沒有發現受到窺探的證據，但對於那些所謂未經過請求而介入學生的生活，表達強烈意見，並質疑誰有能力決定什麼樣的言論是具攻擊性的，以及要如何的被糾正。

除此之外，報告也批評管理部門，在未經評估是否適合加國校園就使用一項在美國發展出來的計畫。

小組表示，有嚴重問題存在，依然需要對付。雖然報告建議終止該計畫，但使皇后大學更受所有學生歡迎的計畫必須持續下去。

大學學術副校長 Patrick Deane 於一項聲明中表示，學校將審查其他的方法來對付校園內之差異問題，皇后大學會堅定地保持致力於消弭偏執及促進全校包容的氣氛。

